Pisomka 17. 03. 2009

1. Antilopa gnu utekala ¢as t; = 10 s konstantnym zrychlenim a; = 2.0 m/s?, a potom ¢as to = 20
s s konstantnym spomalenim a, = 0.1 m/s?®. Akt vzdialenost’ prebehla ? Akd mala rychlost’
na konci drahy ?

(2 body)

1
Riesenie: Za ¢as t; prebehne antilopa vzdialenost’ s; = —a;t2. Na konci tejto drahy bude mat’

rychlost’ v; = ait;. Potom zacne spomal'ovat’, preto jej rychlost’ klesd s ¢asom

U(t) =1 — ast t> . (].)

1
V druhej casti drahy ¢y preto prebehne drahu sy = vty — §a2t2. Celkova draha je preto

1
S =81+ 89 = 5 (alt% — (lgt%) + Ultg. (2)

Rychlost’ antilopy na konci dréhy je v(ty) = v — asty = a1t; — asts.

2. Lopticka hmotnosti m = 100 g sa pruzne odraza od podlahy; vzdialenost’ dvoch dopadov na
podlahu je L = 10 m. Vo svojom najvysSom bode je lopticka vo vyske h = 5 m.
Aky ¢as uplynie emdzi dvoma dopadmi lopticky na podlozku? (1)
Gravita¢né zrychlenie g = 10 m/s%.

(3 body)

Riesenie. Oznac¢me rychlost’ lopticky v a jej vodorovnu a zvislu zlozku v, a v,. Rychlost’ v,
je konstantna, ale rychlost’ v, sa meni v zavislosti od polohy lopticky: je nulova v najvyssom
bode drahy, a maximélna v najnizsom.

7 najvyssieho bodu drahy lopticka pada rovnomerne zrychlene so zrychlenim g a trva jej to cas

t =4/2h/g, teda t =1 s. Cas T medzi dvoma dopadmi lopti¢ky na podlahu je dvojndsobkom
casu t,

T =2t=2\/2h/g=2s. (3)

3. Po naklonenej rovine, ktora s vodorovnou podlozkou zviera uhol 8, sa pohybuje smerom nadol
teleso hmotnosti M. Koeficient kinetického trenia medzi telesom a rovinou je pi.
(a) Aké je zrychlenie telesa? (1)
(b) N4jdite vodorovnu silu F, ktorou musite pdsobit’ na teleso, aby sa pohybovalo nadol



rovnomerne, t.j. s konstantnou rychlost'ou. (2)
(3 body)

Riesenie. (a) Na teleso pdsobi len tiazova sila G = Mg. Do pohybu ju moze uviest’ len jej
zlozka rovnobeznd s naklonenou podlozkou, G| = G'sinfl. Proti pohybu posobi sila trenia,
Fy = pp N, kde N = G cos . Zrychlenie telesa je teda

— F,
a:%:g(sine—ﬂkcosé’). (4)

(b) Silu F rozlozime do zloziek Fj a F| (rovnobeznej a kolmej na podlozku). Dostaneme
Fj = Fcosf a I’ = Fsin0.

V smere rovnobeznom s podlozkou posobi na teleso sila G| — Fjj smerom nadol, a sila trenia,
N = ug(F| + G1). Pretoze sa teleso pohybuje rovnomernou rychlost'ou, s tieto sily rovnaké
v absoltutnej hodnote, ale opacne orientované. mame preto rovnicu

Mgsin€ — Fcosf = N = pg(Fsinf + Mg cos0) (5)

z ktorej vyjadrime silu

F = Mg sin @ — pu cos 6

(6)

cosf + pu, sin 6

. Na lane diZky L = 1 m roztacame kamen hmotnosti m = 0.1 kg. Uhlova rychlost’ otacok
rovnomerne rastie so zrychlenim € = 0.1 s~2. N3jdite ¢as, kedy sa lano pretrhne, ak vieme, Ze
maximalne zat’azenie lana je F' = 102,4 N.

(2 body)

RieSenie. Uhlova rychlost’ w narasta s linedrne s ¢asom, w = €t. Preto odstredivd sila narasta
S Casom
Foq = mw’L = mLe*t? (7)

V kritickom case F,q = F', takze kriticky cas je

Po dosadeni t = 320 s.



